《黑龙江省规范粮食流通行政处罚裁量权管理办法（试行）》政策解读

1.为什么要制定《黑龙江省规范粮食流通行政处罚裁量权管理办法（试行）》？
[bookmark: _GoBack]为全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义政法思想，按照省委十三届二次全会关于建设更高水平的法治黑龙江的部署要求，全方位夯实粮食安全根基，全面推进严格规范公正文明执法，规范全省粮食行政管理部门粮食流通行政执法行为，依据《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》（国办发〔2022〕27号）及《黑龙江省规范行政裁量权办法》（2018年省政府第10号令）有关规定，我局牵头起草了《黑龙江省规范粮食流通行政处罚裁量权管理办法（试行）》。
2.《黑龙江省规范粮食流通行政处罚裁量权管理办法（试行）》主要规定了哪些内容？
《办法》共五章29条：第一章总则规定了粮食流通行政处罚裁量权行使的范围、原则等；第二章裁量规则规定了粮食流通行政处罚裁量权处罚原则、冲突适用解决，明确了7种情形依法不予行政处罚、6种情形从轻减轻行政处罚、8种情形从重行政处罚的情形；第三章裁量程序规定了裁量权行使当事人听证、陈述申辩等权力；第四章监督管理规定了对裁量权进行监督以及调整机制；第五章附则规定了文件生效、解释权等内容。
3.《黑龙江省规范粮食流通行政处罚裁量权管理办法（试行）》附件《黑龙江省粮食流通行政处罚自由裁量基准（试行）》主要规定了哪些内容？
《基准》对现行的一部条例、三部规章共20种行政处罚事项裁量标准进行了细化。为落实包容审慎执法要求，结合省司法厅今年推进的行政执法四张清单制度，《基准》明确了6种不予行政处罚的情形。
4.违反我省粮食流通行政管理有关规定，哪些情形不予行政处罚？
以下7种违反粮食流通行政管理的情形，不予行政处罚：
（1）粮食收购企业未按照规定备案或者提供虚假备案信息的处罚，首次从事粮食收购，对于收购相关规定不熟悉导致未按照规定备案，没有造成不良影响、危害后果或不良影响、危害后果轻微并及时改正；备案内容发生变化未及时变更备案，未造成不良影响或危害后果的，经发现及时改正的；非主观故意导致提供的备案信息与实际不一致，且发现后及时更正的。
（2）粮食收购者未及时支付售粮款的处罚，初次违法，未支付售粮款7个自然日以下，或者未支付粮款在5万元以下的，发现后及时改正的。
（3）粮食收购者收购粮食，未按照国家有关规定进行质量安全检验，或者对不符合食品安全标准的粮食未作为非食用用途单独储存的处罚，未按照国家有关规定进行质量安全检验，发现后及时改正，未造成危害后果。
（4）从事粮食收购、销售、储存、加工的粮食经营者以及饲料、工业用粮企业未建立粮食经营台账，或者未按照规定报送粮食基本数据和有关情况的处罚，非主观故意导致报送粮食基本数据和有关情况不及时或有错漏，且发现后及时改正的。
（5）粮油仓储单位未在规定时间向粮食行政管理部门备案，或者备案弄虚作假的处罚，首次从事粮食收购，对于收购相关规定不熟悉导致未按照规定备案，没有造成不良影响、危害后果或不良影响、危害后果轻微并及时改正；备案内容发生变化未及时变更备案，未造成不良影响或危害后果的，经发现及时改正的；非主观故意导致提供的备案信息与实际不一致，且发现后及时更正的。
（6）粮油仓储单位违反粮油出入库、储存等管理规定的处罚，粮油仓储单位违反《粮油仓储管理办法》有关粮油出入库、储存等管理规定的，情节轻微，没有造成损害后果，并及时改正的。
（7）国有粮油仓储单位违反规定未及时备案的处罚，首次从事粮食收购，对于收购相关规定不熟悉导致未按照规定备案，没有造成不良影响、危害后果或不良影响、危害后果轻微并及时改正；备案内容发生变化未及时变更备案，未造成不良影响或危害后果的，经发现及时改正的；非主观故意导致提供的备案信息与实际不一致，且发现后及时更正的。
5.当事人有哪些情形，依法不予行政处罚？
（1）违法行为情节轻微并及时纠正，没有造成危害性后果的；
（2）初次违法且危害后果轻微并及时改正的；
（3）当事人有证据足以证明没有主观过错的；
（4）违法行为在2年内未被发现的，涉及公民生命健康安全、金融安全且有危害后果的，5年内未被发现的；
（5）违法行为人违法时不满14周岁的；
（6）精神病人、智力残疾人在不能辨认或者不能控制自己行为时有违法行为的；
（7）其他依法不予行政处罚的。
6.当事人有哪些情形,应当从轻或者减轻处罚？
（1）已满十四周岁不满十八周岁的未成年人有违法行为的;
（2）主动消除或者减轻违法行为危害后果的;
（3）受他人胁迫或者诱骗实施违法行为的;
（4）主动供述粮食行政管理部门尚未掌握的违法行为的;
（5）配合粮食行政管理部门查处违法行为有立功表现的;
（6）法律、法规、规章规定其他应当从轻或减轻行政处罚的。
7.当事人有哪些情形,应当在法律、法规、规章规定的范围内依法从重处罚？
（1）被处罚后两年内又实施同一性质违法行为或同一当事人被处罚两次以上，或者经教育后仍不改正的；
（2）违法行为涉及人身健康、公共安全等违法情节恶劣，造成危害后果的；
（3）违法行为侵害国家利益、社会公共利益或造成较大社会影响的；
（4）故意隐匿、转移、销毁违法证据，无理拒绝、拖延提供证据或提供虚假材料以逃避处罚的；
（5）对举报人、证人打击报复,查证属实的;
（6）以暴力等妨碍、阻止执法人员查处其违法行为的;
（7）在发生应急处置时实施违法行为的;
（8）其他应当依法从重处罚的。
8.行政机关实施行政处罚自由裁量权应遵守哪些规定？
公民、法人、其他组织违反粮食流通管理法律、法规、规章，依法应当给予行政处罚的，执法机构必须查明事实，并依据正当程序进行。
实施行政处罚前，执法人员应当收集能支持裁量结果档次的证据，并以此作为行使行政处罚自由裁量权的依据。行政处罚实施机关行使自由裁量权的，应当在行政处罚决定中说明行使自由裁量权的依据。
裁量实施标准和理由不符合本办法规定的，不得通过审核，不得下达案件处罚文书。
9.行政处罚实施机关行使行政处罚自由裁量权过程中当事人享有哪些权利？
行政处罚实施机关行使行政处罚自由裁量权，符合听证条件的，应当告知当事人有要求举行听证的权利，当事人要求听证的，应当组织听证。
当事人有权进行陈述和申辩。执法机构必须充分听取当事人的意见，对当事人提出的事实、理由和证据，应当进行复核；对当事人的申辩意见是否采纳以及处罚决定中有关从重、从轻、减轻处罚的理由应当予以说明,并告知当事人。执法机构不得因当事人申辩而加重行政处罚。
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