《黑龙江省粮食流通统计调查制度》政策解读
为适应粮食流通工作新形势新要求，切实提高粮食统计数据质量，进一步发挥统计工作在服务粮食宏观调控中的作用，防范和惩治粮食流通统计造假、弄虚作假行为，保障统计数据质量，构建统一、精简、准确、管用的粮食流通统计体系，黑龙江省粮食和物资储备局参照《国家粮食流通统计调查制度》，结合我省实际，对《黑龙江省粮食流通统计调查制度》及其实施细则进行了修订完善。

 一、《黑龙江省粮食流通统计调查制度》（以下简称《制度》）制定的依据
根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国粮食安全保障法》《粮食流通管理条例》《黑龙江省粮食安全保障条例》等有关法律、法规和《国家粮食流通统计调查制度》，结合我省实际情况，制定本制度

二、《制度》的目的和意义

为综合反映我省粮食（含油脂及油料，下同）流通情况，科学有效地组织粮食流通统计工作，促进粮食统计工作的规范化、制度化和科学化，保障粮食统计资料的真实、准确、完整和及时，发挥粮食流通统计在政府粮食宏观调控、粮食流通行政管理和指导粮食产业经济发展中的重要作用。

    三、《制度》规定的统计内容

各类涉粮企业及其他粮食经营者收购、销售、进出口、库存等，粮食市场监测中各监测点的收购、进厂、出厂、批发、零售价格等，反映粮食的地区流向、库存品种布局、消费去向和粮食价格变动情况；各类涉粮企业粮食工业总产值、设计生产能力、实际产量等，反映粮食产业经济发展规模、速度、效益和变化趋势；各类涉粮企业粮食仓储设施的规模和布局等情况。

四、《制度》适用的统计对象和范围

在黑龙江省境内从事粮食流通相关业务（粮食收购、销售、储存、加工、进出口，以粮食为生产原料的饲料、养殖、食品及副食酿造以及酒精、淀粉等粮食加工）的企业事业单位及其他粮食经营者。 
各级粮食行政管理部门的主要统计职责

黑龙江省粮食和物资储备局负责制定本省粮食流通统计调查制度，并组织实施。指导、督促地方粮储行政管理部门依法开展粮食流通统计工作，对地方粮储行政管理部门和各类涉粮企业执行《黑龙江省粮食流通统计调查制度》情况进行抽查，对源头数据质量进行核查，对市级粮储行政管理部门粮食流通统计调查工作进行年度考核。

各级粮储行政管理部门负责具体实施《黑龙江省粮食流通统计调查制度》，指导、督促统计调查对象依法履行统计报送义务，对源头数据质量进行核查，加强对统计数据的审核把关，及时发布粮食流通统计信息。统计数据采取逐级负责制，各级粮储行政管理部门要积极督促粮食企业及时、准确报送统计数据，加强统计数据审核把关，粮食企业对上报数据的真实性和准确性负责。

各级粮储行政管理部门要不断适应粮食流通新形势的要求，加强粮食统计工作体系建设，组织开展对统计人员的专业培训和职业道德教育，加强对《黑龙江省粮食流通统计调查制度》执行情况的日常监督检查，努力实现统计调查科学化、统计基础规范化、统计技术现代化、统计服务优质化。

六、各级粮食行政管理部门统计负责人、统计机构和统计人员的主要职责

组织、协调本部门各职能机构统计工作，完成国家和省部署的统计调查、行业统计调查和地方统计调查任务，制定和实施本部门的粮食统计调查计划，搜集、整理、分析、提供统计资料；组织国家及省统计法律、法规和相关政策的贯彻实施，对管辖区域内各类涉粮涉油企业实行统计监督；落实《黑龙江省粮食流通统计调查制度》，拟定本部门的统计工作规章制度，管理本部门的粮食统计调查表和基本统计资料，根据形势需要提出完善粮食统计调查制度建议；组织指导本部门统计人员的业务培训，加强统计队伍建设。

七、粮食经营、统计台账等统计资料、统计数据的管理，应着重注意事项

从事粮食收购、储存、加工、销售的经营者以及饲料、工业用粮企业，应当按照《粮食流通管理条例》和有关制度规定，结合自身粮食经营活动和用粮情况建立粮食经营台账。粮食经营台账应根据有关原始记录和凭证，如实记录粮食购进、销售、加工和储存等基础数据。粮食经营台账的保留期限不得少于3年。

各类粮食企业应当按要求填写各类粮油统计报表，并及时报送当地粮储行政管理部门，并保证原始记录凭证、粮食经营台账和统计报表中各项数据的一致性、准确性、完整性，并对所提供的统计数据和情况的真实性负责。

粮食经营者报送的基本数据和有关情况涉及商业秘密的，粮储行政管理部门负有保密义务。

各级粮储行政管理部门对粮食统计资料的发布实行集中管理，并严格执行《统计法》和国家有关保密规定。各级粮食行政管理部门公开发布的统计资料，向有关部门、单位和个人提供的统计资料，应由统计负责人或统计机构核定，报主管领导批准；重要统计资料，应报主要领导批准。

八、开展统计监督检查工作的要求
各级粮储行政管理部门应组织开展《粮食流通统计调查制度》执行情况监督检查，坚持日常监督检查与定期开展专项检查相结合。

九、统计监督检查的主要事项

统计监督检查事项主要包括以下内容：是否存在虚报、瞒报、拒报、漏报、迟报、伪造、篡改统计资料的行为；是否依据原始经营记录，建立粮食经营台账，并按照规定期限保留；是否依法设立统计机构或设置统计人员；统计人员是否经过培训；有无侵犯统计机构和统计人员职权的行为；统计资料的管理和公布是否符合有关规定，有无泄露国家秘密、调查对象的商业秘密和企业、私人、家庭单项调查资料的行为；是否按规定的调查方案进行调查，有无改变调查内容、调查对象和调查时间等问题；法律、法规和规章规定的其他事项。

十、开展统计监督检查时，检查人员的权利和义务

查阅、审核、复制被检查单位的原始记录、经营台账、统计报表以及与统计有关的其他资料；经检查机关负责人批准，登记保存检查对象的有关原始记录和凭证、粮食经营台账、统计报表以及其他相关证明和资料；向有关单位和个人进行调查询问，要求如实提供情况。

十一、如何处理统计监督检查中发现的统计违法行为

粮食企业违反粮食流通统计调查制度，由粮储行政管理部门依法实施处罚。粮储行政管理部门编造虚假统计数据、篡改原始统计资料的，对负有责任的领导人员和直接责任人员依法给予处分。粮储行政管理部门泄露或者向他人非法提供统计调查对象的商业秘密、个人隐私、个人信息的，对负有责任的领导人员和直接责任人员依法给予处分。泄露国家秘密、工作秘密的，依法追究法律责任。

