关于《关于切实加强地方政府储备粮

销售出库有关工作的通知》政策解读

一、为什么要制定《关于切实加强地方政府储备粮

销售出库有关工作的通知》？

为深入贯彻习近平总书记关于国家粮食安全的重要论述精神，落实党中央、国务院关于深化粮食购销和储备管理体制机制改革的决策部署，压实政府储备粮承储企业的主体责任和各级粮储行政管理部门的监管责任，按照《粮食竞价销售交易规则》（国粮办〔2016〕6号）《黑龙江省省级储备粮管理办法》（黑龙江省人民政府令 第6号）《关于完善细化实化措施强化政策性粮食购销业务全流程规范化管理制度建设执行工作的通知》（黑粮执法〔2023〕69号）《关于认真贯彻执行〈政府粮油储备质量安全管理办法〉的通知》（黑粮规〔2024〕2号）等文件要求，切实加强地方政府储备粮销售出库工作，做到依法依规、保质保量、及时顺畅投放市场，维护正常的粮食流通秩序。按照省政府第87次常务会议有关工作要求，经征求各地市及省直有关部门意见后并进一步修改完善后，我局起草了《关于切实加强地方政府储备粮销售出库有关工作的通知》。

《关于切实加强地方政府储备粮销售出库有关工作的通知》主要规定了哪些内容?

本通知要求各地各单位切实加强地方政府储备粮销售出库工作，聚焦环节管理中的规范销售方式、严格出库检验、执行看样规定、严格管控流程、按期执行出库、规范交割清算、规范处理违约、溢余粮食处置、超标粮食处置等方面细化了有关规定。并强调做好保障措施，在加强制度建设、妥善处置纠纷、畅通投诉渠道、强化监督检查等方面提出了要求。
      三、如何理解“地方政府储备粮销售原则上通过规范的粮食交易中心，在国家粮食交易平台以公开竞价或邀标交易方式进行，也可按照粮权归属地人民政府同意的方式进行。”这句话？
正常情况下，地方政府储备粮销售是通过规范的粮食交易中心，在国家粮食交易平台以公开竞价或邀标交易方式进行。但考虑到地方政府储备粮粮权归属本级人民政府，结合本地实际，如果粮权归属地人民政府同意其他销售方式，也是允许的。需要注意的是，一定要得到粮权归属地人民政府的同意，这个“同意”往往是需要切实佐证的。

四、如何理解执行看样规定中“看样后双方在看样单签字确认，竞买企业对自己的购买行为负责。”和“对看样后竞买企业在实际出库过程中发现粮食质量与看样质量存在较大差异的，可申请粮食交易中心协调处理，必要时委托有资质的检验检测机构进行复检。”的逻辑关系？
     这两句话是先后的逻辑关系，并不矛盾。执行看样规定，为得就是让买卖双方做到心中有数，减少后续不必要的纠纷矛盾。正常情况下，看完样双方确认签字，且出库过程中粮食质量正常，那么买方要对购买行为负责。但实际工作中，确实存在实际出库粮食质量与看样质量存在较大差异的，这时候为了体现公平公正原则，保障双方权益，就需要粮食交易中心协调处理，必要时委托有资质的检验检测机构进行复检。

   五、在严格流程管控方面要怎么做？
这里有两个要点，一是按照《关于完善细化实化措施强化政策性粮食购销业务全流程规范化管理制度建设执行工作的通知》（黑粮执法〔2023〕69号）有关要求，结合本级政府有关部门具体要求，细化完善开具出库令、出库扦样、现场质量确认、出库计重、出库监装、粮食溢余及超耗情况报告等全流程内控制度，确保出库全程合法合规。虽然是内控制度，但是在地粮储行政管理部门要全程参与指导。二是做好信息留存。出库期间相关信息录入数字龙粮监管服务平台，线下的纸质文件、合同、出库手续及原始凭证等按要求整理存档，确保全程可追可查。

按期执行出库需要注意哪些方面？

一是严格执行出库期。同一买方在同一库点、同一批次购买粮食数量5000吨以下的，出库期限为30日（自然日）；5000吨（含） 以上的，可酌情延长15天，出库期限为45天（自然日）。二是注意一个细节，应当保证在出库粮食质检报告的有效期内完成出库。三是粮权划转和实物交割。粮食交易中心应当督促买方按照有关规定交清粮款，承储企业与买方应当在出库期限内完成粮权划转实物交割，粮食性质由政府储备粮转为商品粮。

对于违约处理是如何规定的？

一是违反交易细则及交易合同中规定或约定的，包括但不限于交款期内未足额交纳货款、未完成粮权转移、未完成实物交割等，由粮食交易中心按规定认定违约责任，并按照交易细则有关规定规范处置。二是涉及买方违约的，违约部分的履约保证金按照粮权归属由市级粮储行政管理部门或黑龙江省储备粮管理有限公司代为收缴，待清算时统筹使用，抵顶财政支出。三是未履约部分的粮食划回地方政府储备库存，由原承贷主体继续承担贷款，择机重新组织竞价销售。

溢余粮食处置有几个要点？

    一是地方政府储备粮承储企业要按照《关于完善细化实化措施强化政策性粮食购销业务全流程规范化管理制度建设执行工作的通知》（黑粮执法〔2023〕69号）有关规定，严格履行溢余及超耗情况报告工作制度。二是发现溢余粮食应在原货位质检报告有效期内尽快处置，超过有效期的要重新检验并出具质检报告。三是地方政府储备的溢余粮食粮权归属本级人民政府，地方政府储备粮溢余可按同一货位（仓、廒、罐）粮食销售合同，原则上参照合同价格由企业自行组织销售或委托规范的粮食交易中心在国家粮食交易平台以公开竞价方式进行销售，所得收入按照粮权归属由市级粮储行政管理部门或黑龙江省储备粮管理有限公司代为收缴，待清算时统筹使用，抵顶财政支出。

超标粮食处置有哪些要点？
一是地方政府储备粮及其溢余粮食在销售或处置过程中，如发现食品安全指标超标，承储企业要严格履行主体责任，按照《政府粮油储备质量安全管理办法》（国粮标规〔2024〕183号）等有关要求及时妥善处置，严禁不符合食品安全标准粮食流入口粮市场和食品生产企业，严禁回流政策性粮食库存,并自行承担处置过程中的所有费用。二是承储企业所在地粮储行政管理部门要履行食品安全属地管理责任，加强食品安全超标粮食出库、运输、入库、加工等全环节监管，涉及定向销售的，特别要加强对其流向、使用用途、加工转化流程等方面监管，确保按规定时限、规定用途完成加工转化任务。三是超标粮食处置全程的影像资料要长期留存备查。
十、为确保《关于切实加强地方政府储备粮销售出库有关工作的通知》取得实效，规定了哪几条保障措施？

一是加强制度建设，二是妥善处置纠纷，三是畅通投诉渠道，四是强化监督检查。

十一、如何妥善处置纠纷？

一是地方政府储备粮承储企业要加强与有关各方的沟通协调，发生商务纠纷时，要加大协调力度，依照有关规定规范处置。二是粮食交易中心要认真履行组织交易、协调出库、商务协调职责，制定地方政府储备粮交易细则，配合做好资金结算工作，维护粮食电子交易秩序。三是地方政府储备粮在地粮储行政管理部门要全面统筹，指导有关方面妥善处置商务纠纷。严禁出现各种形式的“出库难”，严禁层层推诿、上交矛盾，严防各类负面舆情。

对于买卖双方违法违规行为有哪些处置措施？

一是各级储行政管理部门要依职责加强地方政府储备粮销售出库的监督检查，重点检查溢余粮食及超标粮食处置等内容。二是对承储企业发生虚假出库、阻挠出库、勒卡客户、掺杂使假、以陈顶新，以及不按规定处置溢余粮食、超标粮食、定向销售粮食等违法违规行为的，要依法依规依纪妥善处理。三是对买方在交易和履约过程中出现的填报虚假会员资料、故意串通、恶意违约等行为，经核实后，视情节轻重，将违法违规失信信息录入粮棉糖信用监管平台及全国信用信息共享平台，3年内不得参与地方政府储备粮竞买。

